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一、亏损产品传统决策分析

有贡献毛利的亏损产品，在没有其他投资机会的情况下，

应继续生产，不应该贸然停产，因为继续生产能够消化一部分

固定成本。现举例说明如下：

某化妆品有限公司生产A、B、C、D、E五种系列的产品，其

中B和E由于种种原因成了亏损产品。有关盈亏情况按全部成

本法计算的结果如表1所示。

从表1可以看出，产品B和E分别亏损300万元、500万元，

企业营业利润总额为6 100万元，停止B和E的生产是有利的

（利润将上升到6 900万元）。但是否真正有利，还应参考其他

资料才能确定。按变动成本法分解成本的结果如表2所示。

从表2可以看出，在按全部成本法计算的B产品成本总额

3 600万元中，变动成本为2 900万元，B产品尚能提供贡献毛

利400万元（3 300-2 900）。因此，若停止生产B产品不但不会

因减亏而增加300万元利润，反而会减少400万元贡献毛利，利

映出来，而对转入“其他业务收入”账户的公允价值变动损益

的金额应以该账户的当日余额为准。

三、以投资性房地产进行非货币性资产交换的会计处理

1. 用以成本模式计量的投资性房地产进行非货币性资

产交换的会计处理。

例5：2007年3月15日，ABC公司决定以某项投资性房地产

换取N公司某项非专利技术的长期使用权。交换当日，该项投

资性房地产的账面原价为200万元，已提折旧120万元，已计提

减值准备10万元，公允价值为100万元。N公司该项非专利技

术的公允价值为101万元，ABC公司另向N公司支付补价1万

元。假定不考虑相关税费，要求做出ABC公司在交换当日的

账务处理。

（1）确认该项交易是否属于非货币性资产交换。由于

10 000衣（1 000 000+10 000）=0.99%<25%，可判断该交易属于

非货币性资产交换。

（2）因为换入的非专利技术未来现金流量在风险上与该

项投资性房地产存在显著不同，且换入资产和换出资产的公

允价值均能可靠地计量，故该项交换具有商业实质。

（3）2007年3月15日，ABC公司的账务处理：借：无形资

产———非专利技术101万元；贷：其他业务收入100万元，银行

存款1万元。同时，借：其他业务成本70万元，投资性房地产累

计摊销120万元，投资性房地产减值准备10万元；贷：投资性房

地产200万元。

2. 用以公允价值模式计量的投资性房地产进行非货币

性资产交换的会计处理。

例6：2007年4月5日，ABC公司决定以某项投资性房地产

换取Q公司某项非专利技术的长期使用权。交换当日，该项投

资性房地产的账面价值为180万元，成本为160万元，公允价值

为190万元。交换当日ABC公司该项投资性房地产因公允价值

变动所产生的“公允价值变动损益”账户的贷方余额为20万

元。Q公司的该项非专利技术的公允价值为189万元，Q公司

另支付ABC公司补价1万元。假定不能考虑相关税费，要求做

出ABC公司在交换当日的账务处理。

（1）确认该项交易是否属于非货币性资产交换。由于

10 000衣（1890 000+10 000）=0.53%<25%，可判定该项交易属

于非货币性资产交换。

（2）经分析，该项交换具有商业实质。

（3）2007年4月5日，ABC公司的账务处理：借：无形资

产———非专利技术189万元，银行存款1万元；贷：其他业务收

入190万元。同时，借：其他业务成本180万元；贷：投资性房地

产———成本160万元、———公允价值变动20万元。借：公允价值

变动损益20万元；贷：其他业务收入20万元。
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表 1 年度盈亏计算表 单位院万元

销售收入

销货成本

营业利润

7 300

4 900

2 400

项目
A

产品名称
B C D E 合 计

3 300

3 600

-300

9 000

5 000

4 000

2 900

2 400

500

3 000

3 500

-500

25 500

19 400

6 100
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润随之降至5 700万元。具体见表3。

从表3的数据可知，亏损产品B应继续生产。

当然，亏损产品能够提供贡献毛利，并不意味着该亏损产

品一定要继续生产。若有更好的投资机会，如转产其他产品或

将停止亏损产品生产而腾出的固定资产用于出租，使企业获

得更多的贡献毛利，则该亏损产品还是应该停产。

对于亏损产品E，从表1、表2可以看出E产品的贡献毛利

为-100万元（3 000原3 100），因此停止E产品的生产将因减亏

而增加利润100万元，利润总额将增至6 200万元。

二、亏损产品战略决策分析

对于没有贡献毛利的亏损产品E，在没有其他投资机会

的情况下若要继续生产，从贡献毛利上讲不通，做出停产的决

策似乎又不甘心过去的努力。面临这种两难境地，只有从战略

高度重新审视亏损产品的决策分析才能做出抉择。

1援 从全局和长远分析。站在单一产品的角度和传统决策

方法上说，没有贡献毛利的亏损产品E的停产，会减少100万

元（3 000原3 100）贡献毛利损失，相应增加利润总额100万元，

所以应该予以停产。但该产品停产后，从企业全局来看，企业

的产品系列将不完整，从而影响企业产品的市场形象，客户可

能改用其他品牌的系列产品，这样又势必影响其客户群的稳

定性，从而影响其盈利产品的稳定性。再从长远看，随着市场

占有率的提高、产品形象的提升、价格的提高，该亏损产品很

可能转为盈利产品；而且随着生产工艺的改进、成本的降低，

其很有可能成为盈利产品。所以不能仅从单个产品、一个会计

期间看待没有贡献毛利的亏损产品。

2援 采用财务和非财务信息分析。对既是亏损产品又没有

贡献毛利的E产品，不能仅仅站在该产品负贡献毛利对总利

润的负面影响上，而应分析与此有关的下列信息：淤退出的固

定资产的处置。E产品停产后，相关的固定资产很大一部分是

专用资产，只能低价处置，可收回价值很低。于员工的安置。E

产品生产线的工人均为公司的资深熟练工人，若不解聘他们，

其他生产线又不需要，而解聘他们正好给竞争对手无偿培养

了熟练工人，以后若想再聘到熟练工人则机会难找。盂难以割

舍的感情考虑。管理层出于种种原因无法从感情上割舍E产

品业务。榆规模经济的下降。规模经济通常用在进入壁垒的分

析上，但也可用于退出壁垒的分析。E产品的停产将使企业的

规模经济下降，所有产品的单位成本将上升。

3援 从顾客和竞争对手上分析。E产品停产后，企业产品系

列由于缺少E产品而变得不完整，从而影响了企业产品的品

牌形象，相应地提高了竞争对手的品牌形象，进而影响企业的

市场竞争力，导致市场占有率下降。

综合上面的分析，进一步假设：E产品的停产，企业需花

费一年时间挽回对客户的影响；在这一年时间内为调整其长

期营销策略花费成本60万元；不仅如此，它还将影响到其盈利

产品C客户的稳定性，即损失部分客户，累计影响金额1 000万

元（实际上是全面影响盈利产品，为简化且能够说明问题，这

里将影响集中在C产品上面）。企业E产品的停产对整体盈亏

的影响计算如表4所示。

由上表可知，E产品的停产，企业的营业利润总额将由原

来的6 100万元降至5 562万元。

在既有其他更有利的投资机会的情况下，站在战略管理

的高度看待有贡献毛利的亏损产品是否真的要停产，实际上

也可以按照以上所述的战略管理方法进行决策。由于这个过

程与上述相同，故不在此赘述。

对亏损产品是否停产的决策要同时考虑传统方法和战略

决策方法。对于亏损产品B和E，站在传统的决策方法上，B产

品应继续生产，而E产品则必须停产。站在战略管理会计的角

度上，E产品停产前后利润差额为538万元（6 100-5 562），即

亏损产品E的停产将使企业减少利润538万元，而不是增加利

润100万元。所以，E产品在目前的情况下不应该停产。但是这

并不是说，没有贡献毛利的亏损产品不能停产，在并不影响产

品系列的完整或有较丰富的产品系列时，亏损产品的停产不

影响企业产品的整体形象（比如该亏损产品同等级层次上还

有其他盈利产品），不影响主营产品销售的稳定性，这时要果

断地停止没有贡献毛利的亏损产品的生产。对于有贡献毛利

的亏损产品则应该站在战略管理会计的角度进行决策。
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表 3 差量分析表 单位院万元

销售收入

减院变动成本

固定成本

营业利润

25 500

15 000

4 400

6 100

项 目 继续生产B产品

22 200

12 100

4 400

5 700

停止生产B产品

3 300

2 900

0

400

差 量

表 2 成本分解表 单位院万元

变动成本

固定成本

合 计

3 600

1 300

4 900

项目
A

产品名称
B C D E 合 计

2 900

700

3 600

3 800

1 200

5 000

1 600

800

2 400

3 100

400

3 500

15 000

4 400

19 400

表 4 差量分析表 单位院万元

销售收入

减院变动成本

固定成本

营业利润

25 500

15 000

4 400

6 100

项 目 继续生产E产品

21 500淤

11 478于

4 460

5 562

停止生产E产品

4 000

3 522

-60

538

差 量

注院淤21 500=25 500-E产品收入3 000-C产品收入的下

降额1000

于C产品变动成本=3 800伊8 000衣9 000=3 378

11 478=A产品变动成本3 600+B产品变动成本2 900+C

产品变动成本3 378+D产品变动成本1 600


